

УДК 338.28  
ЛОКАЛИЗАЦИЯ ПРОЦЕССОВ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ  
КАК ФАКТОР РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

П.С. МИГУРСКИЙ, Е.П. ГАЛАНОВА  
Учреждение образования  
«МОГИЛЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ПРОДОВОЛЬСТВИЯ»  
Могилев, Беларусь

Инновационная сфера в настоящее время должна стать наиболее активным направлением экономической деятельности субъектов хозяйствования. Основанные на базе современных знаний новые технологии должны лечь в основу развития экономики страны, что позволит в перспективе увеличить производство валового продукта в необходимых объемах для обеспечения расширенного воспроизводства. В тоже время, высокая конкуренция, как атрибут мирового рынка, большинство открытий, полученных в результате инновационной деятельности, делает их актуальными лишь непродолжительное время.

Мировой опыт говорит о недостаточной эффективности целевых государственных программ, особенно в странах с командно-административной системой управления экономикой. Инициатива же внедрения инновационных решений должна принадлежать субъектам хозяйствования в сочетании с возможностью создания малых инновационных предприятий, что закономерно приведет к формированию смешанных форм собственности на базе государственных предприятий. К сожалению, в настоящее время ограничен доступ к инновациям у малого бизнеса, отсюда – низкая производительность труда и высокая себестоимость продукции частного сектора экономики.

В тоже время, нельзя в инновационном развитии полагаться только на результаты собственных научных исследований и технологических разработок. Белорусские предприятия должны иметь возможность дополнить свои усилия в научно-технических разработках ресурсами международного рынка, и тем самым объединить внешние потоки знаний с внутренними ресурсами и компетентностью для обеспечения масштабной и эффективной инновационной деятельности.

К сожалению, многие руководители предприятий инновационные программы пытались сформировать в рамках программ импортозамещения. Однако для малой открытой экономики, которую представляет собой Беларусь, ставка на импортозамещение как мотор инновационного развития себя исчерпала и копирование современных технологий путем использования импортного оборудования уже не дает гарантий экономического роста. И хотя без системных инноваций сегодня государству не обойтись, в настоящее время требуется активное управление инновационными процессами на уровне региона.



Сегодня для предприятий актуально производство наукоемкой, с низкой материало- и энергоемкостью продукции, производство которой требует вложения более высококвалифицированного труда и инноваций. Но должно быть и обеспечение гарантированного государственного спроса на инновационную продукцию. Наиболее существенными барьерами для инноваций на технологически развитых предприятиях являются: отсутствие финансовых ресурсов, недостаток квалифицированных кадров-инноваторов, несовершенная налоговая система, отсутствие доступа к новым технологиям, информационный «голод», узость рынка сбыта, высокие издержки по разработке и внедрению инновационных разработок. Поэтому важнейшим элементом инновационной системы является наличие финансовых ресурсов, в том числе возможность доступа инновационных предприятий к льготным кредитам.

Инновационное развитие сталкивается с рядом проблем. Одна из них – отсутствие эффективных механизмов взаимодействия фундаментальной науки с рыночной и, в особенности, с производственной сферами. Причины достаточно очевидны:

- слабое развитие навыков самостоятельной организационно-экономической деятельности (из-за привычки к государственному финансовому и материально-техническому обеспечению);
- развал ранее существовавших и очень медленное формирование новых форм взаимодействия фундаментальной и прикладной науки;
- практически полный разрыв между академической и вузовской наукой.

Все это сочетается с неясностью стратегических и тактических ориентиров.

На региональном уровне важнейшей из проблем является недостаточная коммерциализация инновационного развития, которая стимулирует создание инновационных систем локального типа и позволяет вывести инновационные процессы из коррупционных схем.

Локальные разработки возможны на уровне лабораторий предприятий и вузов с учетом местных ресурсов и потребностей с различными целями: насыщение местного рынка, насыщение рынков развивающихся и развитых стран. Особое место должны занимать разработки для потребностей российского рынка.

Следует учитывать, что стимулирование только внутреннего спроса неэффективно – он для белорусских предприятий просто не может быть таким, чтобы сохранить производство в прежних объемах. В данном ракурсе национальная и локальные системы инновационного развития совпадают и необходима их целевая гармонизация и достаточное финансовое обеспечение за счет централизованных и внутренних источников.